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• Egy külföldi átlagosan csak másfél napot tölt Szegeden 

Elszigetelődik a fesztiválváros? 

A fesztiválváros levonul a turisztikai térképről? (Fotó: Nagy László) 

Szeged v á r o s idei 
fesztiválidénye gazda-
gabb, mint bármely ik 
eddigi. Amíg azonban 
egymást érik a fesztivá-
lok, konferenciák, szak-
rendezvények és sport-
versenyek a városi ide-
genforgalomban ennek 
nincs meg a ráfordítá-
sokkal arányos kedvező 
hatása. A városba érke-
ző turizmus igen kicsiny 
a p r o g r a m k í n á l a t h o z 
képest, s a szakma sze-
rint ezért a szervezetlen 
idegenforgalmi propa-
ganda és a rossz koordi-
náció okolható. A város 
kulturál is , szel lemi és 
felértékelődött geopoliti-
kai lehetőségeihez ké-
pest az önkormányzat 
részéről alig van kezde-
ményezés az idegenfor-
galom terén. Az alábbi 
riport e sajátos helyzetet 
kísérli meg feltárni. 

A Dugonics téren néhány 
napja takaros újságospavi-
lont állítottak fel, amely né-
mi átalakítással a Szegedre 
érkező turisták nyári idegen-
forgalmi tájékoztatását lesz 
hivatva végezni. Az idén or-
szágos mértékkel mérve is 
kiemelkedően gazdag szege-
di fesztiválszezon félidején 
is túl ez a kuckó - egy prog-
ramfüzet és egy rendezvény-
naptár társaságában - teste-
síti meg a város i önkor-
mányzat idei idegenforgalmi 
vívmányait. Ám, mint az a 
továbbiakból kiderül, Sze-
ged fesztiválprogramjaihoz 
és lehetőségeihez képest a 
város által koordinált ide-
genforgalom helyzete annyi-
ra sem kedvező, hogy a tu-
risztikai tájékoztatás eme 
Dugonics téri bástyáján iro-
nizálni lehetne. A szegedi 
vendéglátó és szolgál tató 
szakma „végre egy jó je l " 
sóhajtással fogadta még en-
nek a megkésett pavilonnak 
a kihelyezését is, miután a 
Csongrád Megyei Idegenfor-
galmi Hivatal januári átala-
kítása nyomán a város részé-
ről egyetlen személy vagy 
intézmény sem vette át az 
érkező turizmus városi elő-
készítésének és koordinálá-
sának (addig sem jól ellátott) 
feladatát. Az önkormányzat, 
miután elvetette a Magyar 
Turisztikai Egyesület (Ma-
tur) Csongrád megyei tago-
zata április óta ismert, nonp-
rofi t városi programiroda 
létrehozására tett javaslatát, 
tegnapi ülésén jutott addig, 
hogy határozatot fogadjon el 
egy pályázatról, amellyel a 
városi idegenforgalmi mar-
keting feladatát átadja vala-
mely gazdálkodó szervezet-
nek. A döntés helyességét a 
szakma élesen vitatja. 

A spórolásból 
veszteség lesz 

A külföldi fesztiválváro-
sokban, amilyen Nizza vagy 
Salzburg, a kulturális prog-
ramokra költött pénzt egy-
ben idegenforgalmi beruhá-
zásnak is tekintik. Azzal a 
biztosítékkal áldoznak nagy 
költségvetésű produkciókra 
is, hogy a városba érkező tu-
risták jó bevételt hoznak a 
településnek. Ezáltal az ide-
genforgalom serkentőleg hat 
a kulturális rendezvényekre, 
amelyek így anyagilag meg-
alapozottabbak és évről évre 
tervezhetőek lesznek. Szege-
den épp el lenkező módon 
történik a fesztiválfinanszí-
rozás. A város viszonylag so-
kat áldoz kulturális feszti-
válprogramjaira, azonban 
alig gondoskodik arról, hogy 
azokból idegenforgalmi ha-
szon származzék. A szegedi 
kulturális programok leg-
többjének költségvetése csak 

néhány hónappal a kezdés 
előtt válik biztossá, a követ-
kező évről pedig csak bi-
zonytalan elképzelésük van 
a szervezőknek. Ez a helyzet 
visszaüt, hiszen a nyugati 
utazási irodák a náluk meg-
szokott módon legkésőbb 
elózó nyáron, a magyaror-
szágiak pedig legkésőbb elő-
ző ősszel várnák a szegedi 
programokat, amelyeknek jó 
része így nem szerepel majd 
kínálatukban. Az idei év pél-
dáját tekintve, a város külön-
böző pénzforrásaiból több 
tízmillió forinttal támogatta 
a kulturális programokat: a 
szabadtéri játékok városi tá-
mogatása 40 mill ió körül 
van, a közművelődési iroda 
által támogatott különböző 
rendezvények (például a vá-
rosházi udvar produkciói, a 
néptáncfesztivál, az alterna-
tív színházi fesztivál, a nyári 
tárlat vagy a nyári egyete-
mek) 6 - 7 milliót kaptak, a 
kulturál is alap pályázatai 
egymilliót tesznek ki, s kie-
gészítésül az Erzsébet-szo-
bor felállítása 5 millióba ke-
rült. A város az idei feszti-
válszezonban csupán kultu-
rális programokra több mint 
50 mil l ió fo r in to t á ldoz, 
olyan rendezvényekre, ame-
lyekből az idegenforgalom 
révén hasznot húzhat. Sajá-
tos kontrasztként az idei tu-
risztikai befektetések listáján 
e milliókkal szemben mind-
össze egy elkésett pavilon 
felállítása és egy-két kiad-
vány szerepel. 

A vendéglátó és idegen-
forgalmi szakma álláspontja, 
hogy ez a spórolós politika 
egyáltalán nem megtakarí-
tást eredményez. Általános 
megítélés szerint a város ko-
moly bevételtől esik el, ha 
nem áldoz az idegenforga-
lomra. A bevételkiesés egy-
felől a nem megfelelő szer-
vezésnek, másfelől pedig an-
nak a ténynek köszönhető, 
hogy a város több tízmilliós 
turisztikai pályázatokat hagy 
f i g y e l m e n kívül . A rossz 
marketing mindenekelőtt az 
érkező turizmus hiányában 
mutatkozik meg. Az utazási 
irodák általában abban érde-
keltek, hogy szegedieket ki-
utaztassanak és nem abban, 
hogy a városba hozzanak 
vendéget. Ennek okai között 
szerepel a megfelelő propa-
ganda és a jó rendezvényko-
ordináció hiánya. Farkas 
András, az Aktív Touris t 
utazási iroda igazgatója fi-
gyelmeztetőnek tartja, hogy 
az 1997-ben hat nyelven 
(angolul, németül, franciául, 
olaszul, oroszul és magya-
rul) kiadott magyarországi 
turisztikai eseménynaptár-
füzetek Szegedről mindössze 
a szabadtéri játékokat és a 
Százszorszép gyermeknép-
tánc-fesztivált említik, mi-
közben programok egész so-
rát kellene ajánlani. E kiad-
ványokat a magyar külkép-
viseletek révén több száze-
zer példányban ter jeszt ik 
szerte a világon. A megjele-
nés ingyenes, feltétele csak 
az, hogy a köve tkező évi 
programok információt au-
gusztus közepéig el kell jut-
tatni. A szegedi Aktív Tou-
rist igazgatója szerint még a 
hazai utazási irodák többsé-
ge is legfeljebb csak „ma-
gánúton" értesül a progra-
mokról és a szabadtérin kí-
vül kevés eseményre tud 
utakat szervezni . Pedig a 
belföldi turizmus erőteljes 
fellendülésben van, amit jól 
mutat, hogy az idei Utazás 
kiállításon önálló pavilonban 
állítottak ki a belföldi uta-

zásszervezők. A város ezen a 
rendezvényen nem képvisel-
tette magát. A Royal Szálló 
ügyvezető igazgatója, Né-
meth István (aki az idény 
kezdetén budapesti utazási 
irodák szakembereit hívta 
Szegedre , hogy a város 
programjait megismertesse) 
úgy tapasztalja, hogy a sza-
badtérire érkeznek ugyan tu-
risták, de ők, ha ugyan nem 
utaznak vissza azonnal, nem 
költenek több pénzt Szege-
den. 

Ópusztaszer lett 
az úticél 

Egy négytagú családnak 
Németh István számí tása 
szerint egy szabadtéri elő-
adásért, egy vacsoráért és 
egy szállodai éjszakáért leg-
alább 20 ezer forintot kell fi-
zetnie - s ezért mindössze 
egy esti szórakozást kap. Ha 
más program nincs felkínál-
va, ez a család nem marad 
tovább a városban, de bizto-
sabb, hogy el sem jön . A 
Royal vezetője szerint a vá-
rosi koordináció arra szol-
gálna, hogy a fesztiválprog-
ramokat idegenfo rga lmi 
szempontok szerint is cso-
portosítsák. Ha két megfele-
lően kiválasztott program 
egymást kiegészítve zajlik, 
akkor az utazási irodák több-
napos utakat is összeállíthat-
nak. A valóság azonban az, 
hogy a rendezvények idegen-
forgalmi tervezés nélkül ala-
kulnak: idén például megtör-
tént, hogy Szegeden a nem-
zetközi evezősregatta és az 
európai regionális televíziós 
találkozó egy időben zajlott, 
két olyan rendezvény, ame-
lyek egyike is elég lett volna 
arra, hogy betöltse Szeged 
nívósabb szállodáinak kapa-
citását. Az összehangolatlan-
ság egyebek melle t t azt 
eredményezi, hogy a szállo-
dákban nagy torlódások és 
üres időszakok váltják egy-
mást . J e l l emző továbbá , 
hogy míg az ópusztaszeri 
emlékpark tavaly mintegy 
félmillió embert vonzott, ad-
dig e látogatóknak csak töre-
déke fordult meg Szegeden 
is. Az ok ugyanaz: az utazási 
irodák a tavaly már elunt vá-

roslátogatás mellé informá-
ció híján nem tudnak más 
programot ajánlani. Mindkét 
szakember úgy véli, a hiány-
zó tájékoztatási és összehan-
golási szolgála to t egy 
(ugyancsak hiányzó) non-
profit városi programirodá-
nak kel lene e l lá tnia , úgy 
ahogyan az az ország szá-
mos, jelentős idegenforgal-
mú városában (például Szé-
kesfehérvárott vagy Siófo-
kon) történik. 

A turizmus elmaradásánál 
konkrétabban mérhető a vá-
rosnak az a vesz tesége , 
amely az országos idegen-
forgalmi fejlesztési és mar-
ketingpályázatok elszalasz-
tásából keletkezik. Nacsa 
József, a Matur Csongrád 
megyei elnöke a Magyar Tu-
rizmus című folyóirat szá-
maiból egy perc alatt leg-
alább 50 milliónyi pályázati 
kiírást és eredményt böngé-
szik elő. Közöttük csak el-
vétve van egy-egy Csongrád 
megyei pályázati nyeremény, 
szegedi pedig egyáltalán 
nincs. A különböző minisz-
tériumi pályázatok éppen 
azokra a területekre szólnak, 
amelyeknek fejlesztése elkel-
ne a városban: térségi turiz-
musfejlesztési pályázat, ki-
emelt idegenforgalmi ren-
dezvényeknek szóló pályá-
zat, nonprof i t tur isz t ikai 
marketingiroda létesítésére 
szóló pályázat, valamint tu-
risztikai termékfej lesztés , 
oktatás, marketing, piackuta-
tás és nem utolsó sorban ide-
genforga lmi in formációs 
rendszer fejlesztésére kiírt 
pályázat. A kormány idén je-
lentós összegekkel fejleszti a 
magyar idegenforgalmat; eb-
ből a szegedi önkormányzat 
máig egyetlen fillérre sem 
pályázott. Hogy miért, nehéz 
megérteni. Elsősorban azért, 
mert a város teljesen passzív 
maradt a helyi idegenforgal-
mi kezdeményezések terén, s 
így nincs is alapja arra, 
hogy pályázhasson. 

Másodsorban, az önkor-
mányzat sem olyan nonprofit 
szervezetet, sem olyan szak-
embergárdá t nem hozot t 
össze, amely alkalmas lenne 
e pályázatok lebonyolítására. 
A városi intézmények közül 
a szabadtéri játékok rendsze-

resen részesül idegenforgal-
mi céltámogatásban, i m pá-
lyázati pénzei a fesztivál-
szervezéshez (kisebb részben 
a koordinációhoz), vagyis 
saját működéséhez szüksége-
sek és nem az idegenforgal-
mi információáramlás fej-
lesztéséhez. Farkas András 
szerint ez az állapot egyenes 
következménye a korábbi 
éveknek, amikor az önkor-
mányzatnak kényelmes volt 
egy megyei finanszírozású 
irodára hagyni a turisztikai 
információs szerepet azzal a 
tudattal, hogy a megyét úgy-
sem lehet Szeged nélkül el-
adni. Nem számolt azonban 
azzal, hogy a jól igazgatott 
ópusztaszeri emlékpark idő-
vel átveheti a környék úticél-
szerepét és Szeged úgy szo-
rulhat ki az idegenforgalom-
ból, hogy közben ki tűnő 
programokat rendez. 

A szegedi idegenforgal-
mi és vendéglátós szakma 
februárban riadozott, amikor 
a Csongrád Megyei Idegen-
forgalmi Hivatal - azután, 
hogy a megyei közgyűlés 
megvonta támogatását - ide-
genforgalmi vállalkozásként 
az ópusztaszeri emlékparkot 
üzemeltető társaság része 
lett. Ettől kezdve a város 
idegenforgalmi programin-
formációit (a Szegedi Nem-
zetközi Vásárt szervező köz-
hasznú társaságot leszámít-
va) l eg fe l j ebb egymás tó l 
függetlenül próbálkozó cé-
gek terjesztették, amelyek 
azonban a koordinálás terén 
nem fogtak (nem foghattak) 
össze, egyrészt konkurens 
viszonyuk miatt, másrészt 
pedig azért, mert rendszerint 
későn és esetlegesen jutottak 
hozzá a városi programok 
információihoz. 

Az elengedett 
gyeplő 

A megyei idegenforgalmi 
hivata l á ta lakulásával a 
szakma számára egy konku-
rens cég jelent meg, így az 
addigi információáramlás is 
megszűnt. Közeledett a fesz-
tiválszezon, arra az állás-
pontra helyezkedett, hogy az 
idegenforgalom nem város-
házi ügy. A fesztiválprogra-

mok rendezése terén kiemel-
kedő munkát végző közokta-
tási és közművelődési iroda 
mellett összeült ugyan egy 
ígéretes fesztiválkoordináló 
bizottság (élén Szalay István 
polgármesterrel), ám egy 
kulturális jellegű folyóiraton 
és egy rendezvénynaptáron 
kívül többre nem volt pénze. 
A szegedi programok belföl-
di és külföldi megismerteté-
sének, a turizmus idevonzá-
sának nem lett gazdája. 

Az elengedett gyeplőt a 
Magyar Turisztikai Egyesü-
let, egy 1993-ban alakult ci-
vil szervezet próbálta meg 
elkapni. A megyei tagozat 
vezetője, Nacsa József és 
négy szegedi vendéglátási 
szakember, Rapcsányi Fe-
renc, a Csongrád Megyei 
Gasztronómiai Társaság tit-
kára, Sándor Péter a Forrás 
Szálló igazgatója, Tóth Ká-
roly, a Kereskedelmi és Ide-
genforgalmi Továbbképző 
Kft. helyi vezetője és Farkas 
András, az Aktív Touris t 
igazgatója egy nonprofit köz-
hasznú társaság formájában 
működő városi turisztikai és 
fesztiváliroda iroda tervét 
vázolta fel. Javaslatuk sze-
rint a programiroda a ver-
senyhelyzet szempontjából 
semlegesen működne. Egyik 
tevékenysége (Tourinform 
iroda formájában) a városba 
érkező bel- és külföldi ven-
dégek tájékoztatása volna: 
minden egy helyen történne, 
a tu r i s tának nem kel lene 
több helyről begyűjtenie az 
információt. Az iroda jegy-
árusítást is vállalhatna a vá-
ros valamennyi rendezvé-
nyére; összehangolhatná a 
városban idegenforgalom-
mal foglalkozó irodák mun-
káját; foglalkozhatna a váro-
si rendezvénynaptár összeál-
lításával, folyamatos korrek-
ciójával és teijesztésével, az 
idegenforgalmi kiadványok 
előállításával; vállalkozhatna 
egy adatbázis elkészítésére, 
amely a helyi szabad szállás-
helyekről, éttermi és idegen-
forgalmi szolgáltatásokról 
tájékoztatná az ideérkezőt. 

A javaslat (Gila Ferenc 
tanácsnok révén) a június 5-
ei közgyűlés elé került, ám a 
képviselők két szavazás után 
is mindössze egy pavilon 

felállítását hagyták jóvá. A 
pavilonra 40 napot kellett 
várni. A Matur javaslatát el-
vetve a közgyűlés ad hoc bi-
zottságot hozott létre öt kép-
viselőből (élén Básthy Gá-
bor alpolgármesterrel). A 
bizottság, maga is felmérve 
a szegedi idegenforgalom hi-
ányosságait két javaslatot fo-
gadtatott el közgyűléssel : 
egy idegenforgalmi alap el-
különítését (amelyet a Matur 
is javasolt) és azt, hogy az 
önkormányzat ne saját köz-
hasznú társaságot alakítson, 
hanem a feladatok elvégzé-
sére kéljen ajánlatot a szak-
ma különböző gazdálkodó 
szerveze te i tő l . Ez utóbbi 
döntés a közgyűlésnek azt a 
törekvését tükrözi, hogy az 
önkormányzati költségek 
megtakarítása végett, bízzák 
vállalkozókra Szeged ide-
genforgalmi marketingjét. 
Ezzel Szeged, amely alapító 
tagja volt az ópusztaszeri 
emlékpark közhasznú társa-
ságnak, ugyanezt a lépést 
elutasította, amikor saját ide-
genforgalmáról volt szó. 

A Magyar Tur i sz t ika i 
Egyesület indítványát támo-
gató szakemberek állítják, 
hogy a város ezzel levonult a 
nemzetközi turisztikai tér-
képről. Nacsa József szerint 
egyetlen olyan sikeres ide-
genforga lmat lebonyolí tó 
város sincs, amely ne akarná 
kézben tartani saját idegen-
forgalmi marketingjét. A vá-
ros ezzel a döntéssel lemon-
dott arról a többmilliós pá-
lyázati pénzről is, amelyet az 
Ipari, Kereskedelmi és Ide-
genforgalmi Minisztérium 
Turisztikai Főosztálya egye-
nesen felkínált Szegednek az 
irodaalapításra. A Matur me-
gyei vezetője úgy véli, a vá-
ros idegenforgalmi szakem-
bergárda nélkül ezután sem 
lesz képes szakszerűen rea-
gálni a fejlesztési pályáza-
tokra, amelyek csak nonpro-
fit szervezeteknek szólnak, 
így a közgyűlés által megbí-
zott gazdálkodó szervezetek 
nem is jelentkezhetnek rá-
juk. 

Pangás vagy 
kezdeményezés? 

Tény, hogy a szegedi köz-
gyűlés az idegenforgalom te-
rületén szinte tel jesen le-
mondott a kezdeményezés-
ről, noha más városok példá-
ja azt mutatja, hogy az ön-
kormányzat ösztönző, koor-
dináló szerepe nem pótolha-
tó az idegenforgalomban. 
Mindezt akkor, amikor évek 
óta tartó kedvezőtlen folya-
matot kellene visszafordíta-
ni: 1985-höz képest a szege-
di vendégéjszakák összessé-
ge 65 százalékra, a külföldi-
ek Szegeden töltött éjszakái-
nak aránya pedig 52 száza-
lékra esett vissza. Egy bel-
földi turista Szegeden átla-
gosan mindössze két napot, 
egy külföldi pedig csak más-
fél napot tölt. A város kultu-
rális turizmusa, a gyógytu-
rizmusa és a konferenciatu-
r izmusa azonban együt t 
olyan idegenforgalmi lehető-
séget ígérnek, amelynek ki-
használását csak kézbe kel-
lene venni. A déli háború 
befejeződött, román oldalról 
pedig egy új, kezdvező fo-
lyamat kezdódött el. Az eu-
rópai integráció következté-
ben a dél-alföldi régió szere-
pe minden eddiginél jobban 
felértékelődik majd, s a vá-
rosban található jelentős kul-
turális és tudományos poten-
ciál t az i d e g e n f o r g a l o m 
szempontjából ez még érté-
kesebbé teszi. Az idegenfor-
galom jó üzlet lesz. Amikor 
majd a matrac alá dugot t 
pénz politikáját felváltja a 
kezdeményezés. 
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